



北疆梨园新声起

薪火相传向未来

□文图

本报记者

孙柳



京剧演员精彩亮相。



小演员现场秀绝活。

京蒙协作,借帆远航: 为北疆梨园注入源头活水

“好!好!”8月16日晚,北京京剧院经典剧目《大保国·探皇陵·二进宫》的演出现场,叫好声、掌声此起彼伏。许多老戏迷激动地说:“能在呼和浩特看到这么原汁原味的京城大戏,太过瘾了!”

高水准演出的背后,是京蒙协作机制的持续发力。2023年,内蒙古艺术剧院与北京京剧院签署战略合作协议,双方在人才培养、剧目创排、演出交流等方面深度合作。

京剧名家刘金泉说:“内蒙古有一批非常优秀的青年苗子,他们需要更多登台历练和直面高水平舞台的机会。”而京蒙两地的合作就是在搭建平台,将“请进来”与“送出去”相结合,共同把内蒙古的京剧根基扎得更深。

从联合演出《四郎探母》《望江亭》,到举办精品专场晚会,再到派专家驻团指导,京蒙协作已从“输血”转向“造血”,为内蒙古培育了自己的京剧生力军。

名角亲授,青年接棒: 一场跨越代际的传承之旅

8月15日,内蒙古艺术剧院“薪火相传·京韵内蒙古系列活动”主题晚会盛大开场。京剧名家张建国、王蓉蓉、刘金泉等纷纷登台,青年演员集体亮相,委培班的小学员们也有模有样。老中青三代同堂,不仅是一次演出,更是一次意味深长的艺术交接。

京剧的“传帮带”不是一句空话,它流淌在每一句唱腔、每一个身段的细致打磨中。在名家的悉心指导下,经典剧目与青年演员碰撞出了耀眼火花。“薪火相传·京韵内蒙古系列活动”期间,《桃花村》《玉堂春》《白蛇传》三出大戏接连上演,让戏迷大呼过瘾。

来自北京京剧院的京剧名家包飞说:“目前全国范围内独立创排演出完整《白蛇传》的专业院团并不多,内蒙古艺术剧院京剧团没有外请一名演员、全阵容青年新秀,不容易。”

内蒙古青年京剧演员得以被戏曲名家指点、悉心教导,离不开国家的文化扶持工作。2024年6月25日,2024文化和旅游部京剧艺术表演人才提升计划(内蒙古)启动,一批实力强、经验足、艺术造诣高的京剧表演艺术家,“一对一”实地集中指导内蒙古青年演员骨干。

内蒙古艺术剧院京剧团崔蛟、路皓翔、刘志航、包拯、李梓维5名青年演员分别跟随郎石昌、魏积军、包飞、杨少彭、张馨月5位名家名角导师进行学习。“从研读剧本到揣摩台词,从剖析人物方法到表演技巧,老师将文学、艺术和舞台表演经验倾囊相授,对我提升特别大,让我们收获良多。”李梓维说。

“内蒙古京剧青年演员条件都特别好,学起戏也特别认真。我是从内蒙古走出去的京剧演员,从艺40多年,我一直惦念着家乡的戏曲艺术发展,到了这个年龄,我希望自己能够为京剧传承做点贡献。”包飞说。



京剧新苗演绎京剧《扈家庄》。王磊 摄

北疆新苗,破土初绽: 委培班里的“未来之星”

“台步要稳,眼神要活!”在排练厅里,小学员陈栋正一遍遍练习着台步,他是内蒙古与北京戏曲艺术职业学院合作开设内蒙古定向委培班的学员之一。2023年,剧院为破解人才断层困境,与北京戏曲艺术职业学院合作开设委培班,首批招收了30名有潜力的孩子,进行系统、规范的京剧基础教育。

8月18日,在“未来之星”专场演出中,8名委培班小学员表演了《扈家庄》《文昭关》《打龙袍》等京剧选段。小学员们虽然脸庞稚嫩,但唱念做打有板有眼。

“这些孩子身上有股不怕苦的韧劲,进步非常快。他们的精彩亮相,就是当前培养模式效果的最好佐证。”北京戏曲艺术职业学院的指导老师一边为孩子整理衣领,一边欣慰地说。

65年风雨兼程,内蒙古京剧人始终坚守“崇德尚艺”的艺术初心,秉持“守正创新”的创作理念,践行“艺术为民”的服务宗旨。如今,这棵植根于北疆文化沃土的艺术之树,因新生力量的浇灌而更加枝繁叶茂。

站在新的起点,内蒙古艺术剧院将继续完善“委培+实践+协作”的人才培养体系,让这支承载着使命与梦想的年轻京剧队伍,续写新时代的梨园传奇。



边境线上的“多面女警”

□文/图 本报记者 孟和朝鲁



走进学校开展国防教育宣传活动。

●青春飞扬



协助旅客填写材料。



国防教育宣传受到孩子们喜爱。

面带微笑;碰到存在困惑的旅客,她们耐心解释……在她们看来,国门不仅是国家主权的象征,更是展现中国良好形象的窗口。

工作之余,女民警们积极参与“警徽向阳”公益活动,走进30余所中小学发放助学金、文体用品等,并深入学校、社区开展国防教育宣传活动,用小关爱传递大温暖。从验证台前到普法宣传,她们始终以女性独有的铁骨柔情,坚守在祖国北疆边境一线。

5年接力 架起推普助学桥

□本报记者 孙柳

从盛夏到金秋,在通辽市科左中旗的乡村、社区、学校中,常常能见到一群青年身影,这是北京化工大学“百人·百对”帮扶计划实践团以“推普筑桥,助学扬帆”为主题的社会实践活动。这支由优秀研究生组成的团队通过推普宣传、精准家访、入驻学校等方式,持续推动当地教育发展与文化传承。

自2021年启动以来,“百人·百对”帮扶计划已连续5年聚焦科左中旗教育振兴,累计投入专项资金50万元,组织500人次研究生与500人次当地中小学生结对,开展常态化、个性化帮扶。项目通过学业辅导、心理陪伴和价值引领助力学生“进得来、留得住、学得好”。与此同时,项目入选了教育部2025年度思想政治教育一体化典型案例。

暑假期间,实践团先后走进西毛都嘎查党群服务中心、梅林社区及多个结对学生家庭了解情况。团队为此精心组织推普讲座、互动游戏和经典诵读活动,生动阐述普通话在就业、出行、商贸等方面的重要意义。针对科左中旗蒙古族人口众多、语言使用多样的特点,实践团将推普作为打破沟通壁垒、增强内生动力的重要抓手。如今,实践团成员已深入保康一中、保康三中等学校,通过支教活动持续推动“推普+文化+教育”深度融合,延续志愿服务。

5年来,“百人·百对”帮扶计划已从单一的学业支持拓展至心理陪伴、文化传承、语言推广等多维度帮扶体系,形成了高校服务地区发展的可持续路径。实践团成员表示,他们将持续关注科左中旗的发展,用知识和热情为北疆学子架起通往未来的桥梁。

田埂上的青春答卷

□本报记者 于欣莉

党员干部的担当——将曾经的国家级重点贫困村,蜕变为产业兴旺、村民富足的美丽乡村,成为乡亲们心中可靠的“领头雁”。

以前在刘飞的迷彩服口袋里总装着两样东西,皱巴巴的地图和磨掉角的笔记本。地图上印满了周边旗县的设施农业基地,笔记本里记着人家的大棚高度、间距、品种,甚至连卷帘机的功率都标得清清楚楚。在他3个月跑坏两双胶鞋时,有人劝他:“老辈人都是这么种的,折腾啥?”他却举着手机里存的智能大棚视频给大伙看,“咱得让土地跟上新时代的步子。”刘飞说。

2017年,刘飞任哈沙图村党支部副书记,2018年当选村书记,2021年起兼任村党支部书记和村委会主任。从军营到乡村,身份变了,但军人的担当和韧劲丝毫未减。带着这份信念,他把“强村富民”当作最大目标,以部队锤炼出的硬朗作风扎根田间地头,一步步蹚路子、找法子,立志改变村子的面貌。

5年军旅生涯刻下的军人底色,让刘飞把初心和使命深埋心底,用行动诠释着基层

自己的品牌。除了蔬菜种植,刘飞还带领村民发展特色种植产业。沙葱,这种具有独特风味和营养价值的植物,不仅适应本地土壤和气候条件,市场前景也十分广阔,成了哈沙图村的又一致富密码。

2023年,哈沙图村与青岛农大及广东海洋大学开展校地合作,借助高校技术支持,设施农业效益翻倍,村民人均增收8000元,账本上的数字越算越甜。“小小沙葱,让咱过上了甜日子。”村民们开心地说。

如今的哈沙图村,309栋大棚连成片,其中66栋是高标准智能化暖棚,162栋春秋棚随季节轮作,沙葱也成了“致富菜”,裸地大葱种植超1200亩,村民的钱袋子渐渐鼓了起来。

暮色漫过大棚时,刘飞正和年轻人调试直播设备,手机镜头里,沙葱翠绿,番茄饱满……这个曾在军营里锤炼过的青年,把“退役不褪色”的誓言,化作田埂上的脚印。“我就像大棚里的滴灌带,要把青春的养分,点点滴滴渗进哈沙图的泥土里。”刘飞说。